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Визначено нові виклики та проблеми оборонно-промислового комплексу України. 
Проаналізовано основні чинники, що перешкоджають широкому запровадженню державно-
приватного партнерства в оборонно-промислову галузь. Запропоновано способи активізації 
та розвитку державно-приватного партнерства у сфері ОПК України.
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Оборонно-промисловий комплекс України – 
провідна високотехнологічна галузь промисло-
вості нашої держави. Його стрижень становлять 
підприємства ракето-, авіа- й кораблебудування, 
авіаційного та морського двигунобудування, 
бронетанкової й радіоелектронної техніки, боє-
припасів та спецхімії, ремонту. І сьогодні голов-
на вимога до національного ОПК, який протя-
гом багатьох років загалом був орієнтований на 
експорт своєї продукції, полягає в оперативному 
та якісному задоволенні потреб Збройних Сил 
України та інших законних військових форму-
вань в озброєнні та військовій техніці. Але на за-
ваді виконанню основного призначення ОПК 
постають як хронічні проблеми оборонно-про-
мислової галузі (незначна кількість замкнутих 
науково-виробничих циклів із розроблення та 
виготовлення ОВТ, зношеність промислового 
обладнання та застарівання технологій, брак ка-
дрових, фінансових, матеріальних ресурсів, ве-
лика кількість контрагентів), так і нові виклики.

З-поміж нових проблем українського ОПК 
варто виокремити такі:

• втрата контролю над низкою підприємств 
оборонної спрямованості через анексію Криму 
та м. Севастополя, що зменшило можливості 
ОПК України не тільки у військово-морському 
сегменті (кораблебудування й судноремонт), а й 
у авіаційному (розроблення та виготовлення 
парашутних систем, випробування авіаційної 
техніки, ремонт літаків і вертольотів, наземних 
засобів забезпечення польотів, зв’язку та наві-
гації), оптикоелектроніці (виробництво при-
цільних комплексів, далекомірів, датчиків ла-
зерного опромінення) [1–5];

• захоплення та руйнування виробничого 
устаткування й інфраструктури підприємств обо-
ронної галузі в зоні Антитерористичної операції в 
Луганській і Донецькій областях, відплив і втрати 
кадрів та персоналу цих підприємств [6–9];

• припинення постачань російської продукції 
військового та подвійного призначення в межах 

українсько-російського міждержавного співро-
бітництва, спільних програм і міжзаводської 
кооперації [10–11]; 

• різке зниження валютного курсу гривні, 
зростання цін на сировину й матеріали, енерго-
носії, паливно-мастильні матеріали, комунальні 
послуги тощо; 

• виявлення на підприємствах ДК «Укробо-
ронпром» численних фактів розкрадання майна, 
розтрат і нецільового використання фінансів, а 
також інших зловживань, що призвели до по-
гіршення роботи підприємств [12–15].

Збереження спроможностей і подальший роз-
виток національного ОПК вимагає впровадження 
низки організаційних, технологічних, інвестицій-
них та інших заходів. У найближчій перспективі 
не йдеться про створення національної оборонної 
промисловості, яка самостійно зможе задовольни-
ти вимоги ЗС України щодо забезпечення всіма 
видами й типами сучасного ОВТ. Поточне зав-
дання – організація замкнутих циклів із ремонту, 
модернізації, розроблення, серійного виробни-
цтва окремих зразків ОВТ. Зусилля мають бути 
зосередженні на визначенні основних напрямів і 
розвитку відповідних локальних кластерів і цен-
трів компетенцій зі створення ОВТ для ЗСУ та 
інших легітимних військових формувань. У сфе-
рі ВТС для українського ОПК важливим є імпорт 
товарів військового призначення, сировини й ма-
теріалів на заміну російським, широке залучення 
українських оборонних підприємств до міжнарод-
ної науково-виробничої кооперації, трансфер та 
опанування сучасних технологій виробництва 
ОВТ, досягнення максимально можливої локалі-
зації збирання, виготовлення окремих складових 
частин, ремонту й сервісного обслуговування за-
рубіжного ОВТ, що буде придбане, запроваджен-
ня технічних стандартів НАТО та ЄС. 

Помітну допомогу ОПК України у вирішен-
ні поточних завдань і супутніх проблем може на-
дати приватний бізнес через активну реалізацію 
різноманітних проектів в оборонно-промисло-
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вій сфері в межах державно-приватного парт-
нерства.

Існує велика кількість трактувань і визна-
чень ДПП, що відображають його багатогранну 
суть. У широкому розумінні ДПП – це інститу-
ційний та організаційний альянс між державою й 
бізнесом з метою реалізації національних та 
міжнародних, масштабних і локальних, але завж-
ди суспільно значущих проектів у широкому спек-
трі сфер діяльності: від розвитку стратегічно 
важливих галузей промисловості й науково-до-
слідних і дослідно-конструкторських робіт до за-
безпечення громадських послуг. У Законі України 
«Про державно-приватне партнерство» ДПП 
визначене як співробітництво між державними 
та приватними партнерами, що здійснюється 
на основі договору.

Галузь розроблення, виробництва та прода-
жу озброєння і військової техніки в будь-якій 
державі протягом тривалого часу традиційно бу-
ла досить закритою,  обмежувалася лише визна-
ченими задіяними учасниками з чіткою регла-
ментацією їх обов’язків, з нормованими проце-
дурами взаємодії. Проте в останні десятиліття в 
цій специфічній сфері дедалі більш поширеним 
стає державно-приватне партнерство. Залучен-
ня приватних інвестицій, продаж або передача 
держвласності в концесію, підприємницька іні-
ціатива у сфері виробництва озброєнь і військо-
вої техніки широко використовуються багатьма 
країнами світу. Аналіз ролі ДПП в ОПК провід-
них країн свідчить, що зазвичай ініціатором 
співробітництва з приватним партнером є дер-
жава. Завдяки гарантованому чималому фінан-
суванню військово-технічних програм сфера 
оборонно-промислового виробництва є приваб-
ливою для приватного бізнесу, причому не тіль-
ки для малого та середнього. 

Тут доречно зауважити, що, незважаючи на 
величезні суми, які витрачаються на розроблен-
ня й закупівлю ОВТ, частка ОПК є доволі незнач-
ною на тлі показників цивільних галузей, насам-
перед торгівлі, нафтогазовидобування, банків-
ської та страхової справи, автомобілебудуван-
ня, телекомунікацій та інформаційних техноло-
гій. Військовий бізнес сьогодні не є надприбутко-
вим і надто значущим у масштабах світової 
економіки. Світова торгівля зброєю за всієї її по-
літичної чутливості є досить вузьким і мало-
значним в економічних відносинах сегментом сві-
тової торгівлі.

Не останню роль у поширенні ДПП в ОПК, зо-
крема у країнах НАТО та ЄС, відіграє інформова-
ність про потреби оборонного відомства в реаліза-
ції військово-технічних проектів, а також перехід 
на контракти життєвого циклу ОВТ, що дозволяє 
приватному бізнесу бачити перспективи й органі-
зовувати планування на довготривалий термін. 
Розвинена законодавча база та ефективна судова 
система надають приватному бізнесу впевненість, 
що його права та інтереси будуть захищені.

Для України є актуальним широке залучення 
приватного сектору як рівноправного партнера 
держави для вирішення військово-технічних та 
оборонно-промислових завдань. При цьому фор-
мування відносин за принципами державно-при-
ватного партнерства в оборонній сфері не обмеж-
ується прагненням держави залучити лише фі-
нансові ресурси приватного сектору до виконан-
ня програм розвитку ОВТ й ОПК, необхідним є 
також упровадження ефективних організацій-
них, управлінських і виробничих технологій.

На думку експертів, на сьогодні перспективи 
динамічного розвитку широкомасштабного 
ДПП в ОПК України не надто оптимістичні. 
ДПП передбачає співпрацю держави й бізнесу 
впродовж досить тривалого періоду, а з погляду 
приватного підприємця, ризики інвестування в 
капіталомісткі оборонно-промислові програми 
через економічну нестабільність у країні дуже 
значні. За попередні роки у бізнесменів сформу-
валася недовіра до влади: всі пам’ятають про ви-
падки невиконання державних програм, відміни 
новим урядом рішень попереднього, безсилля 
перед рейдерськими захопленнями, складність 
залучення банківських кредитів, непрості умови 
провадження підприємницької діяльності, забю-
рократизованість і довготривалість переговор-
них та узгоджувальних процедур, ліцензування 
й дозвільної системи, корупцію тощо. Відсут-
ність швидких фінансових вигід є одним із голо-
вних стримувальних чинників для приватного 
бізнесу. 

Крім того, з погляду приватного підприємни-
цтва, на заваді ДПП в ОПК України стоїть низ-
ка традиційних проблем у взаємодії та взаєморо-
зумінні Замовника й Виконавця, зокрема:

• нерентабельність прямих приватних інвес-
тицій у підприємства ОПК (надмірні потужнос-
ті, зношені основні виробничі фонди, висока 
капітало- і матеріаломісткість виробництва); 
слабка диверсифікація господарської діяльності 
оборонних підприємств, залежність від 
кон’юнктури на світових ринках продукції вій-
ськового призначення;

• обмежене фінансування військово-техніч-
них програм, неприйнятне для Виконавця ціно-
утворення та умови оплати НДДКР, «ручне» 
управління розвитком науки для оборонних по-
треб, нерівноправний розподіл ризиків і вигід;

• несприятливий інвестиційний клімат, на-
явність проблем щодо захисту прав власності 
інвесторів, вирішення господарських спорів, 
відсутність   ефективного механізму надання 
державної підтримки у сфері державно-приват-
ного партнерства;

• відсутність доступної інформаційної бази 
щодо програм переозброєння армії й технологіч-
ного переобладнання оборонної галузі; відсут-
ність у замовника обґрунтованих загальних 
тактико-технічних вимог до перспективного 
озброєння, проблеми секретності; 



Стратегічні пріоритети, № 2 (35), 2015 р.22

Державно-приватне партнерство в оборонно-промисловій сфері України

• недосконала законодавча й нормативно-
правова база військово-технічної та оборонно-
промислової сфер, військово-технічного співро-
бітництва, офсетної діяльності, захисту автор-
ських прав.

Для приватного бізнесу в оборонному секто-
рі промисловості проблемою є і висока техноло-
гічність галузі. Фундаментальна особливість су-
часного рівня розвитку технологічного прогресу 
полягає в пришвидшеному моральному застарі-
ванні створюваної техніки. Стрімко скорочуєть-
ся активний період використання ОВТ і техно-
логій, на основі яких вони розробляються. При 
цьому кожне подальше покоління ОВТ і техно-
логій виявляється значно складнішим і, відпо-
відно, дорожчим за попереднє. Тому необхідною 
є наявність «випереджальних» знань і фахівців, 
що мають такі знання. 

З погляду національного бізнесу, викликом 
стане і приєднання України до колективних сис-
тем військової безпеки. У межах цих організацій 
застосовується прозора, відкрита для всіх заці-
кавлених суб’єктів система закупівлі озброєнь, 
що має перешкоджати лобіюванню національ-
них ОПК. Водночас науковий і виробничий по-
тенціал українського ОПК, накопичений ще за-
часів Радянського Союзу, практично вичерпа-
ний, а істотних заходів і вкладень у модерніза-
цію оборонної промисловості останніми роками 
зроблено не було. Як наслідок – строки створен-
ня нового зразка ОВТ в Україні в 3-5 разів біль-
ші, а продуктивність праці в 6-8 разів нижча, ніж 
у зарубіжних конкурентів.

Своєю чергою і державні партнери стримано 
ставляться до приватного бізнесу. Численними є 
приклади доведення до занепаду орендованих та 
до ліквідації приватизованих оборонних підпри-
ємств (обладнання – на металобрухт, території – 
під забудову торговельно-офісними й житлови-
ми центрами, працівників  – на вулицю). При-
ватний бізнес зазвичай асоціюється з ланцюгом 
посередників, непомірно завищеною ціною на 
товари та послуги, контрафактними постачання-
ми й невиконанням зобов’язань тощо. 

Існує також проблема неготовності держав-
ного партнера до співпраці з приватним бізне-
сом в оборонно-промисловій сфері. Не створено 
досконалої системи державного управління 
формуванням і реалізацією оборонно-промис-
лової політики, зокрема щодо дієвих заходів у 
межах державно-приватного партнерства, від-
сутні чіткі розмежування повноважень між ор-
ганами державної влади та координація їх діяль-
ності, не узгоджено нормативно-правову базу з 
питань державно-приватного партнерства.

Однією з головних проблем, що стоять на за-
ваді розвитку ДПП в Україні, є кадрова. У краї-
ні мало досвідчених фахівців у сфері державно-
го управління, спроможних професійно оцінити 
перспективи інноваційного проекту, організува-
ти практичне впровадження сучасних техноло-

гій, створити конкурентний наукоємний про-
дукт, налагодити серійне виробництво та сервіс-
не обслуговування тощо.

Альтернативи розвитк     у ДПП в ОПК Украї-
ни немає. Це найбільш раціональний і вже добре 
перевірений міжнародною практикою спосіб. 
Оборонна промисловість України гостро потре-
бує модернізації. Головним напрямом ДПП в 
ОПК України на найближчу перспективу має 
стати збереження та розвиток спроможностей 
оборонно-промислової галузі щодо виробництва 
широкого спектра сучасних озброєнь і військо-
вої техніки завдяки технологічному переоблад-
нанню національного ОПК та інноваційним роз-
робкам. Держава має докласти зусиль для вирі-
шення зазначених проблем; не допустити, щоб 
розвиток ДПП в ОПК України був підмінений 
лише тотальною приватизацією підприємств; 
створити атмосферу довіри і привабливості для 
приватного бізнесу з метою його залучення до 
військово-технічної та оборонно-промислової 
сфер України в межах ДПП.

Події останнього часу свідчать, що державні 
органи та приватний бізнес роблять кроки назу-
стріч один одному. Так, згідно з новим Законом 
України «Про ліцензування видів господарської 
діяльності» (від 02 березня 2015 р. № 222-VIII, 
набув чинності 28 червня поточного року) виго-
товлення, реалізацію, ремонт, модернізацію та 
утилізацію озброєння, військової техніки, вій-
ськової зброї та боєприпасів до неї не включено 
до переліку видів діяльності, які підлягають лі-
цензуванню.

Прийнято за основу Проект закону України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України (щодо зняття регуляторних бар’єрів 
для розвитку державно-приватного партнерства 
в Україні та стимулювання інвестицій)» (По-
станова Верховної Ради України № 195-VIII від 
12 лютого 2015 р.), яким передбачено внесення 
низки змін до Закону України «Про державно-
приватне партнерство» та інших законів, що ре-
гулюють відносини у сфері ДПП в Україні, зо-
крема надано такі послаблення:

1) усувається необхідність приватному партне-
ру двічі проходити процедури оцінювання − «про-
цедуру відбору приватного партнера» та «проце-
дуру державної закупівлі товарів і послуг» (зазна-
чено, що закупівля товарів та послуг публічним 
партнером у приватного партнера для цілей реалі-
зації проекту ДПП здійснюється на основі догово-
ру, укладеного в межах ДПП, без проходження 
окремої процедури державних закупівель);

2) передбачено більш гнучкий механізм ком-
пенсації інвестицій приватному партнеру (надано 
можливість встановлювати в договорі ДПП аль-
тернативний порядок компенсації інвестицій);

3) з метою надання інвесторам, які мають на-
мір брати участь у довгострокових проектах 
ДПП, більшого комфорту і впевненості у збере-
женні їх інвестицій, передбачено гарантування 
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незмінності для інвестора законодавства, за ви-
нятком випадків, коли законодавчі зміни перед-
бачають більш сприятливі умови для інвестора;

4) встановлено непоширення будь-яких ва-
лютних обмежень на учасників ДПП.

Заслуговує на увагу нещодавня підприєм-
ницька ініціатива зі створення мережевого клас-
тера високих технологій. Проект представлено 
як об’єднання високотехнологічних компаній та 
венчурних інвесторів, що спеціалізуються на ви-
робництві продукції подвійного призначення 
для підтримки безпеки та обороноздатності 
України. Управління кластером здійснювати-
меться через Українське агентство з перспектив-
них науково-технічних розробок «UA.RPA» (за 
аналогом американському DARPA). За словами 
засновників, метою кластера є створення нової 
вітчизняної індустрії високих технологій, орієн-
тованої на державно-приватне партнерство. По-
будова кластера за мережевим принципом пе-
редбачає його відкритість для нових учасників 
як з України, так і з-за кордону. Орієнтація на 
продукцію подвійного призначення має дозво-
лити залучити інвесторів і зробити проект рен-
табельним. Пріоритетними напрямами діяль-
ності кластера є безпілотні системи, системи за-
хищеного радіозв’язку, системи підвищення 
точності озброєнь, біометричні та медичні дат-
чики, елементи обмундирування, системи авто-
матизованого управління військами й системи 
управління логістикою. Одна з місій кластера – 
допомогти високотехнологічним компаніям на-
лагодити ефективну комунікацію з ДК «Укробо-
ронпром» (зважаючи на секретність, формалізо-
ваність та іншу специфіку цієї організації).

У ДК «Укроборонпром» проанонсовано 
створення експертної ради, до якої увійдуть гро-
мадські активісти, волонтери й фахівці у сфері 
ОПК. Цей дорадчий орган покликаний стати ло-
комотивом концептуальних змін у забюрократи-
зованих відносинах між міністерствами та ві-
домствами, стати джерелом інноваційних ідей 
(зокрема, має сприяти оперативним і зваженим 
рішенням щодо рекомендацій та побажань з по-
ліпшення конструкції озброєння та військової 
техніки, пропозицій з імпортозаміщення, лока-
лізації виробництв тощо).

Для активізації державно-приватного парт-
нерства в оборонно-промисловій сфері форму-
вання ефективних систем організації взаємодії, 
особливо інформаційної, є обов’язковою умо-
вою. Держава має отримати насамперед необхід-
не для повного та якісного виконання державно-
го оборонного замовлення, цільових програм пе-
реозброєння військових підрозділів сектору без-
пеки, технологічної модернізації наявних обо-
ронних підприємств, імпортозаміщення росій-
ських ТВП, планів із поповнення втрачених і 
створення нових технологій та виробництв то-
що. З цією метою потенційні приватні партнери 
мають бути обізнані про потреби країни у вій-

ськово-технічній та оборонно-промисловій сфе-
рах. При цьому на початковому етапі не йдеться 
про розтаємничення згаданих програм і планів, 
достатньо дозованої публічної інформації щодо 
питань та проблем, які можна ефективно вирі-
шити саме в межах державно-приватного парт-
нерства. У такій сфері перспективним вбачаєть-
ся підхід Міноборони стосовно розроблення і 
публікації технічних умов на продукцію для ар-
мії. Як анонсовано, у другому півріччі 2015 р. у 
вільному доступі вже з’являться розроблені Мі-
ністерством оборони України для державних за-
купівель технічні умови предметів речового 
майна. Виробник, який готовий виконати вста-
новлені вимоги і запропонує прийнятну ціну і 
строки постачання, може стати постачальником. 

Поміж найближчих чергових заходів, що ма-
ють сприяти розвитку ДПП в ОПК України, до-
цільними є такі:

• запровадження механізмів, що передбача-
ють страхування ризиків приватних інвесторів; 

• оптимізація процедур реалізації проектів 
ДПП, спрямованих на створення нових вироб-
ництв продукції військового призначення; 

• спрощення порядку прийняття на озброєн-
ня державними замовниками ініціативних роз-
робок ОВТ;

• удосконалення механізму фінансування 
проектів державно-приватного партнерства;

• запровадження більш спрощеного доступу 
приватних партнерів до зовнішньоекономічної 
діяльності з товарами подвійного використання; 

• пришвидшення переходу від дозвільної 
системи державного контролю до повідомної; 

• удосконалення системи захисту прав на 
результати інтелектуальної діяльності; 

• застосування виплат роялті при серійному 
виробництві ОВТ, розробленої приватним парт-
нером; 

• пільгове кредитування виконавців війсь-
ково-технічних проектів і державні гарантії під 
банківські кредити;

• послаблення податкового навантаження. 
Доцільним є створення для відкритого до-

ступу (на сайті Мінекономіки або Укроборон-
прому) інформаційної бази, необхідної україн-
ському ОПК продукції, зокрема в межах імпор-
тозаміщення. База дозволить представити про-
блемні питання, які можна вирішувати за учас-
тю малого й середнього приватного бізнесу.

Результативним місцем зустрічі державного 
і приватного партнерів може стати постійно дію-
чий універсальний виставковий майданчик. Це 
створить необхідні умови для демонстрації роз-
робок та інноваційних технологій в оборонній 
сфері, налагодження взаємодії між підприємця-
ми і науковими організаціями, підприємствами 
оборонно-промислового комплексу, провідними 
розробниками технологій військового та подвій-
ного призначення зі споживачами цієї продукції 
в Україні та за кордоном.



Стратегічні пріоритети, № 2 (35), 2015 р.24

Державно-приватне партнерство в оборонно-промисловій сфері України

З метою реалізації принципів відкритості та 
прозорості, відсічі недобросовісним виконав-
цям і посередникам доцільно до процедури від-
бору приватного партнера впровадити підтвер-
дження потенційним постачальником наявнос-
ті необхідних фінансових ресурсів, виробничих 
потужностей, досвіду роботи в цьому напрямі, а 
також кваліфікованих кадрів і позитивної діло-
вої репутації. Необхідно створити реєстр під-
приємств малого й середнього бізнесу, що залу-
чаються в ОПК.

Висновки

1. Стратегічною метою формування і засто-
сування механізмів державно-приватного парт-
нерства в ОПК України має бути залучення до 
цієї сфери компетенцій, кадрів, інновацій, тех-
нологій, капіталу й досвіду управління приват-
них підприємств та організацій для спільного 
вирішення завдань забезпечення національної 
безпеки, підвищення ефективності використан-
ня коштів державного бюджету й активів під-
приємств, організацій та установ ОПК, спільно-
го розроблення й реалізації інвестиційних та ін-
новаційних проектів, удосконалення управління 
й інформаційно-аналітичного забезпечення у 
сфері ОПК, налагодження трансферу техноло-
гій і комплексного розвитку військового й ци-
вільного секторів української промисловості.

2. Основними напрямами застосування меха-
нізмів ДПП у сфері ОПК мають бути:

• забезпечення пришвидшеної технологічної 
модернізації ОПК, зокрема створення нових 
виробництв продукції військового призначення;

• забезпечення розроблення та впроваджен-
ня в ОПК перспективних і проривних техноло-
гій, забезпечення трансферу технологій;

• розвиток системи інформаційно-аналітич-
ного забезпечення всієї сфери функціонування 
ОПК, зокрема формування системи обміну ін-
формацією про закупівлі для потреб оборони й 
безпеки, проекти, що реалізуються, результати 
науково-технічної діяльності, проведення кон-
курсів на укладання угод про партнерство;

• упровадження в організаціях ОПК передо-
вих систем управління виробництвом, зокрема 
систем забезпечення повного життєвого циклу 
виробів і бережливого виробництва;

• забезпечення виявлення та оформлення 
прав на результати інтелектуальної діяльності, 
організації обороту й захисту прав інтелектуаль-
ної власності, налагодження трансферу цінних 
знань і технологій між цивільним та військовим 
сектором науково-промислового комплексу;

• забезпечення диверсифікації оборонних 
виробництв;

• розвиток кадрового і нарощування інтелекту-
ального потенціалу ОПК, залучення в ОПК квалі-
фікованих і молодих перспективних фахівців.
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